

# 三个宁波第一！ 余姚巡特警有一支空中“奇兵”

本报讯（记者 魏士丁 见习记者 童成楠）8月3日下午，烈日下的操场上，一架穿越机升腾而起，朝着目标直冲而去。到达边界时，它灵巧地来了一个135°大转弯，避开障碍，精准果敢，如同翱翔天际的雄鹰，而“驾驶”这架穿越机的飞行员，是远在50米外的市公安局巡特警大队民警谢锬创。

为护航平安亚运，提升全市公安机关警用无人机实战水平，日前，宁波市公安局警用航空管理办公室开展了2023年度全市公安机关警用无人机（穿越机）培训暨宁波公安青年警用无人机实战技能比

武活动，来自我市公安局巡特警大队的谢锬创、赵烁阳分别获得了民警组和辅警组个人第一名的佳绩，并摘得团体冠军的殊荣。

穿越机相较于无人机体积小、飞行速度快、操作复杂，搭配FPV眼镜，飞手能够灵活操控，完成各种高难度动作。

民警谢锬创介绍，他前期接触无人机较多，还参与了警用航空器（无人机）培训，考取了相关证书。与穿越机结缘，是在2022年参与宁波公安组织的初级穿越机培训上。回来后，基于兴趣和职业发展需要，他自费购买了一台穿越机，利用业余时间刻苦训练。

2022年10月刚入职巡特警大队的辅警赵烁阳是一名退伍军人。在部队时，他就参与了无人机项目比赛。“到市公安局巡特警大队工作后，我有了更多的时间去钻研、开发穿越机的战术应用。”赵烁阳说。

兴趣是最好的老师，而实战才能获得经验。市公安局巡特警大队有一支无人机小队，分别是3名飞手和1名观察员，谢锬创和赵烁阳就是小队成员。他们每天早上7点半开始训练，一直到吃午饭，下午训练时间是3点到5点，晚饭后训练到7点半，回去再上模拟器加练。”正是长期的刻苦练习，才让

他们在本次比武中取得优异的成绩。

当前，无人机、穿越机日益成为提升一线公安巡特警立体化作战能力的空中“奇兵”，在侦查破案、山地搜救、低空搜索、防溺水宣传、日常巡控等方面都有着广泛的应用。今年4月，无人机在全市重点区域低空巡查时发现了非法种植的罂粟花。“穿越机可以替代人力，去一些危险狭小的地方进行侦查，如查看水管、房顶、电线上是否有可疑物品。”谢锬创介绍说，相比于肉眼检索，无人机视野大、搜索区域广、效率高，同时还能直接进行视频取证。

## 公交102线路临时调整 一个站点暂停运营

本报讯（记者 沈彦汝）昨天，市公交公司发布公告，受黄山西路与南雷南路路口道路施工影响，公交102线路临时调整运营。

8月8日起，公交102线路北往南走向临时调整为：高铁余姚北站—新建北路—北河沿路—三官堂

路—南滨江路—南雷南路—谭家岭西路—大黄酒南路—汽车南站，南往北走向不变。线路临时调整期间102线路“磨刀桥（余姚四中）”（北往南单向）站点暂停运营。

待道路施工完毕后公交公司将恢复原线路、站点运营。

## 挤一挤？危险！

### 交警两天查处6起客车超员和货车违规载人行为

本报讯（记者 魏士丁）日前，我市交警查获多起客车超员和货车违规载人等交通违法行为。当事司机大多认为“挤一挤”问题不大，殊不知“挤”进去的是隐患，“超”出来的是危险。

8月2日下午，在临山镇临牟公路附近，相隔不到10分钟，交警就查获了两辆超员车辆，两车均超过核载人数一人。其中一辆面包车驾驶员闫某某起初还不以为然：“就多了一个人，我想着方便就顺便带上了。”在经过交警严肃批评教育后，闫某某才意识到错误所在。最终，交警依法对两车驾驶员处以记3分和罚款100元的处罚。

8月3日，在城区南雷南路由南往北方向，交警在巡逻中发现了一辆涉嫌违规载人的大货车。只见这辆载满了货物的货车，竟然有一人大咧咧地坐在货物之上，让人看得胆战心惊。交警拦截该货车，并详细讲述了货车违规载人存在的巨大安全隐患，依法暂扣违法车辆，并对货车驾驶员处以罚款500元的处罚。

同样是在8月3日。下午4时40分许，交警大队江南中队民警丁洪华在梨洲街道三溪口村委会附近执勤时，发现一辆面包车涉嫌超员。“透过前车窗玻璃，我看到后

座密密麻麻坐满了人。”丁洪华说，他立即上前拦停面包车，打开车门后，面包车上后座竟然走下8人。这辆核载7人的面包车内，实际司乘人员达到了10人。

据驾驶员周某某自述，车内均是附近工地的务工人员，他是受雇将人载至住处，他为了图方便决定“挤一挤”了事。“面包车后排不仅挤满了人，还堆放了大量的铁镐、榔头等建筑工具，如果这时发生交通事故，后果不堪设想……”丁洪华对周某某进行了安全教育，并依法处以记6分和罚款100元的处罚。同时，他还叮嘱乘车人员不坐超员车，责令驾驶员对超员乘客进行转运。

据市交警大队相关负责人介绍，交警部门紧盯重点路段、重点时段、重点车辆，采取“高峰+平峰、昼查+夜查、定查+巡查”执法模式，持续加大客车超员、货车违规载人等交通违法行为的整治力度。自7月份至今，我市已查处客车超员、货车违规载人72起，其中8月2日至3日，仅两天就查获了6起。

交警提醒，客车超员和货车违规载人既是红线，也是高压线，更是生命线。希望广大企业、司机和乘客不要贪图一时便利而置若罔闻，把生命当儿戏。

## 为外卖小哥 送上“普法外卖”

8月8日，市市场监管局的工作人员正在为外卖小哥进行普法宣传。当天，该局向外卖小哥送上“普法外卖”，通过面对面交流，让大家深入了解《食品安全法》、入网餐饮服务提供者须知、制止餐饮浪费系列标准等相关知识，让骑手们积极参与食品安全管理，一起把关食品安全。

记者 苏英英摄



## 患者感激送锦旗 传递浓浓医患情

本报讯（记者 赵晓晨 通讯员 吴华浓）近日，一面印着“妙手回春，医德高尚”八个烫金大字的锦旗送到了低塘中心卫生院妇产科主任姜青青的办公室。“姜医生医术高明、医德高尚，不仅治好了

我的病，还让我感受到了家人般的关怀。”病人褚女士说。

原来，今年40岁的褚女士自2016年生下了“二宝”后，一直被严重的漏尿这一生产后遗症困扰，而且影响到了日常工作和生活。去年年

底，她来到低塘中心卫生院妇产科就诊，姜医生根据症状、体征诊断后，为她制定了个性化的盆底康复治疗方，并精心治疗。今年年初，褚女士完成第一疗程治疗，症状明显减轻，现在已经开始第四疗程治

疗。“已经完全能够憋尿，日常生活也开始回归正常。”褚女士对治疗效果非常满意。对此，姜青青则表示，金杯银杯不如老百姓的口碑，以后更加会用行动换取病人的信任，继续真心细心耐心为患者服务。

## 宫颈筛查 HPV 阳性，怎么办？ 医生为你答疑

本报讯（记者 李培妮）“真是太惊险了，亏得今年来检查了。”回想起近期的经历，42岁的夏女士仍心有余悸。一个多月前，夏女士收到社区通知，根据我市“两癌”（乳腺癌、宫颈癌）筛查政策，她来到市妇幼保健院做了一次免费的“两癌”筛查。

平时不痛不痒，身上也没有任何疾病，夏女士只是把这次检查当做了一次普通体检。可是，当夏女士看到筛查报告上面显示的“HPV16型阳性”检查结果后，她彻底慌了。随后，夏女士赶紧来到市妇幼保健院宫颈疾病诊治保健中心就诊。

接诊的张幼萍医生为夏女士做了阴道镜检查及活检，一周后，她的病理结果是“宫颈上皮高度内瘤变（CIN2级）”，也就是“宫颈癌前病变”。

张幼萍医生向夏女士解释，这种病症需要进一步做宫颈环形电切术（LEEP），通过实施这个手术来阻止癌变。然而，夏女士术后的病理结果为“高分化腺癌”，这又给了她重重一击。

综合考虑后，夏女士在家人的陪伴下找到在市妇幼保健院长期坐诊的复旦大学附属妇产科医院（上海市红房子妇产科医院）张宏伟主任，张宏伟主任仔细分析了夏女士的病史，结合阴道镜及病理结果，建议其住院进行“宫颈癌”根治手术。7月底，夏女士顺利进行了手术，目前正在康复中。

“幸好发现得早，如果这种病症没有及时发现，随着病程的发展，到了中晚期，情况就会很危险，甚至还会危及生命。”据张宏伟医生介绍，“像夏女士这种情况还是相对比较幸运。宫颈癌是女性常见的恶性肿瘤，高发年龄为50岁~55岁，晚期宫颈癌五年生存率极低，而早期宫颈癌临床治愈率达90%以上，分期越早，治愈率越高，因此‘宫颈癌筛查’能有效降低宫颈癌发生率和死亡率。”

据悉，我市自2017年开始开展城乡妇女两癌（宫颈癌、乳腺癌）免费筛查工作以来，宫颈癌检出率呈逐年下降趋势，2022年检出率为0.34%，比五年前下降29.2%。

### 新闻多一点

随着两癌筛查的普及，越来越多的HPV阳性女性被发现。这类女性大多在临床上无不适症状，但是心病由此而生、日夜忧思，那么HPV阳性需要治疗吗？需要手术吗？HPV检测报告结果究竟意味着什么呢？一起来看：

首先，要知道的是HPV阳性意味着受检者已经感染了HPV。但是，并不等于就得了宫颈癌。

仅一次HPV阳性报告并不可怕。实际上，80%的女性一生中的某个阶段都会感染HPV，而且大部分属于“一过性感染”，也就是说我们的免疫系统可以主动消灭它们。

只有高危型HPV持续或反复感染才有可能导致宫颈癌。不过，既然已经感染了HPV，就可能面临病变的风险，我们不能对此放任不管。接下来需要做的就是去正规医院做进一步检查，由专业医生对具体情况做出正确判断，并采取适当的应对措施。

宫颈癌虽然凶险，但幸运的

是，宫颈癌病因明确，可防可控。尽早接种HPV疫苗和定期筛查、及时发现高危型HPV感染，对于预防宫颈癌至关重要。

宫颈筛查对象是有3年以上性行为或者25岁以上有性行为的妇女。推荐5年一次HPV和细胞学联合筛查，大于65岁，既往筛查结果阴性，且没有CIN2+病变者，过去10年里连续3次细胞学阴性或者连续2次联合筛查阴性，且最近一次筛查在5年内的，可停止筛查。目前我市常驻人口中35岁~64周岁女性可以5年一次免费筛查。

HPV疫苗的最佳接种时间是首次性生活之前，推荐年龄是9岁~45岁，可以接种二价，四价或者九价HPV疫苗。超过45岁后，再想接种HPV疫苗就来不及了。

除了筛查，还有什么预防方法呢？1.积极治疗原发疾病：如宫颈息肉、慢性宫颈炎、宫颈糜烂等，严格按照医生要求用药，定期复查，日常监测自身相关指标；2.注意性生活安全卫生：避免过早过频的性生活；避免多次人流、孕产；避免过早生产。



## 文保点维护

8月8日，一名工人正在三七市镇二六村村对市级文物保护单位陈布雷故居进行维护。连日来，市文物管理委员会对全市文保单位开展安全检查并进行常规维护工作，让遗存的不可移动文物得到更好地保护，继续发挥传承、研究、展示人类文明的重要作用，扩大中华文化的影响力。

记者 张旭东摄



## 全民健身迎亚运

8月5日，余姚精武会在龙山文化广场举办“迎亚运 享健康”精武拳技乡村展演活动。来自精武会各直属组和余姚技师学院（筹）传承基地的近200人表演了陈式太极拳、校园精武门等16个节目，共同展示中华武术的无限魅力。

记者 张旭东摄